



# 习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调 广泛深入察民情听民声汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广，是全过程人民民主的一次生动实践。广大人民群众积极建言献策，提出了许多有价值的意见建议，有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持人民为中心，广泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实

现人民对美好生活的向往。为贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策，高质量完成“十五五”规划编制工作的重要指示精神，今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，

分别在人民日报、新华社、中央广播电视台总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏，听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

## 成县：探索构建“天-地”协同 立体智慧城市新生态



近年来，成县抢抓“数字中国”战略机遇，以前瞻性思维、战略性目光，提前谋划布局低空经济、人工智能等前沿技术，以搭建“城市大脑”中枢为核心，探索构建“天-地”协同立体智慧城市管理平台，赋予城市“能感知、能思考、能决策、能指挥、能预见”创新能力，实现从“治城”到“智城”，让数据成为城市管理的新语言。

系统谋划部署，构建全域治理“四梁八柱”

始终坚持规划为纲锚定方向、制度为基破除壁垒、机制为脉激活效能，形成“规划-建设-运维”全生命周期闭环，系统构建全域智慧治理根基。规划先行明路径。编制《成县大数据发展规划》，同步出台《信息化项目建设管理办法》《视频融合平台运行机制》等制度，明确“城市大脑”中枢建设目标，规范项目全流程管理。建立“县委统筹、部门联动、专班推进”机制，形成上下贯通、运转高效的工作格局。基建筑基强支

撑。布设“无人机+AI地面监控”天地双网，规划18条巡航航线，配备快速充电、自动起降系统，实现对城镇边界开发线内17平方公里范围常态化巡查。闭环管理提质效。建立“县大数据中心月调度+责任单位周会商+专班日巡检”三级推进机制，解决跨部门难题12项，优化业务流程23项，排除系统故障隐患47次，事件处置超时率降至1.3%，平台已连续稳定运行412天。《成县“天-地”协同立体智慧城市管理平台》入选2025数字城市创新成果与实践案例。

突破技术瓶颈，打造“天地一体”智慧中枢

创新打造“无人机+”城市治理标准体系，达到“一屏统览、一网统管、一网协同”建设目标，赋能城市管理，不断推进智慧城市建设。平台搭建“全智能”。依托5G网络、云计算、大数据和物联网技术，构建“1+2+3+N”总体架构（地理空间数据+AI算法库1个城市治理数字底座，低空全域感知平台+视频融合统管平台2大核心平台，县级指挥中心-部门分中心-网格工作站3级协同网络，违建治理、占道经营治理、应急指挥、河道巡检、交通治理、环卫管理、自然资源监管、公共安全、城市更新N类智能应用场景），（下转第二版）



8月3日，“避暑胜地·康养宕昌”2025第二届“官鹅沟杯”自行车挑战赛在国家5A级旅游景区官鹅沟鸣枪开赛。来自国内外的327名专业车手与骑行爱好者齐聚一堂，在32公里的赛道上展开速度与耐力的激烈角逐，为当地市民和游客带来一场速度与激情的体育盛宴。

本报记者 刘国庆 摄

## 武都紫泥：匠心巧手绘振兴

本报记者 安昊森 董治昇

走进武都区袁家坝村，一座由闲置小学改造而成的紫泥文化人才实训基地映入眼帘。

走进去，古朴的气息扑面而来，一件件精美的紫泥制品陈列在展示架上，仿佛在诉说着岁月的故事。这里不仅是村里发掘培养“紫泥工匠”的摇篮，更承载着武都紫泥的千年复兴之梦。

据史料记载，武都紫泥自汉代起

便是皇家御用贡品。随着纸张取代简牍，紫泥封泥退出实用，但其文化符号却沉淀在“紫诏”“紫书”等诗词典故中。

这份沉睡的文化记忆，在改革开放后被重新唤醒。1982年，武都人关联在北京图书馆偶然发现紫泥记载，返乡后遍查方志、走访专家，最终复原出“皇帝六玺”紫泥封泥技艺。

四十年来，他创作万方紫泥封，出版专著，收徒传艺，使紫泥制作2019年被录入陇南市级非遗名录。

2022年，“乡村振兴·民艺赋能——武都区民艺精品晋京展”在中国文联展厅举办，八百余件展品中紫泥创作占据主体。

年轻一代也为紫泥注入创新活力。民间工艺师田刚开创“紫泥泥皮画”，以紫泥混合麻绳、麦秆等材料，经十余道工序制成古朴厚重的壁画，成为热销文创产品。

90后陶艺师苏涛将紫泥经高温烧制成为茶壶、花器等日用器物，广受市场欢迎。当地匠人还开发出紫泥封

酒、水晶紫泥砚等实用产品，让古老材料融入现代生活。

如今，紫泥文化更是为乡村振兴注入活力。

“紫泥文化人才实训基地建成后，我们着手培育本土工匠，开展研学活动。”袁家坝村党支部书记王琴说道。

从封存帝王诏书的深宫贡品，到如今赋能乡村的“文化名片”，武都紫泥以匠心连接古今，以创新激活市场，在新时代绽放出新的华彩。



## 我市游泳项目在省第六届中运会实现金牌“零”突破

本报讯（记者李苍军）8月1日，在全省第六届中运会上，陇南代表队捷报频传，在男子和女子中学组100米仰泳项目中，陇南健儿一举斩获两枚金牌，彻底改写了陇南市在省中运会游泳项目金牌榜上“零”的记录。

仰泳赛场双星闪耀，破纪录夺首金铸就历史。在男子组100米仰泳决赛中，我市选手宋玺原勇夺冠军。这是我市自参加省中运会以来，在游泳项目上获得的首枚金牌，实现了“零的突破”，队员白学源同样发挥出色，获得第七名。

女子组100米仰泳决赛赛场再传佳绩。陇南小将刘子扬以绝对优势摘得桂冠，打破了该项目赛会纪录。王诗涵、董紫苏分获第五名和第八名，展现了团队力量。

多项项目全面开花，陇南泳军展现雄厚实力。除仰泳项目的辉煌胜利外，我市健儿在其他泳姿的比拼中也展现了强劲实力与拼搏精神。

自由泳赛场：在男子组50米自由泳决赛中，王昱超奋力拼搏，勇夺铜牌。女子组50米自由泳决赛，刘子扬、王诗涵延续良好状态，分获第五、第六名。

蛙泳赛场：男子组50米蛙泳决赛，邓杰轩获得第八名；女子组50米蛙泳决赛，王诗涵、王诗雯、李淑洋联袂出战，分获第五、第六、第七名；男子组100米蛙泳决赛，宋玺原、邓杰轩分获第六、第八名；女子组100米蛙泳决赛，李淑洋、王诗雯、李雨霏再接再厉，分获第五、第六、第七名。

## 上半年全市规模以上工业增加值增长7.6%

本报讯（记者王立宪 刘海涛）2025年上半年，全市规模以上工业增加值同比增长7.6%。6月份，全市规模以上工业增加值同比增长1%。

分三大门类看，采矿业增加值同比增长7.8%，制造业增加值同比增长11.1%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比下降5.9%。分经济类型看，国有控股企业增加值同比增长3.5%，股份制企业同比增长9.2%，私营企业同比增长9.9%。分行业看，全市16个行业大类中14个行业增加值实现正增长，增长面达87.5%。其中，有色金属采选业、酒饮料和精制茶制造业、黑色金属冶炼

和压延加工业增加值分别增长7.1%、7.1%、58.8%。分产品看，全市13种主要产品中，有10种产品产量正增长，增长面76.9%。其中，铁合金同比增长95.1%，铅金属含量同比增长7.7%，锌金属含量同比增长9.9%，中成药同比增长12.4%。

上半年，全市规模以上工业企业产品销售率为88.4%，比去年同期提升2.4个百分点；全市规模以上工业企业实现出口交货值1.5亿元，同比名义增长133.8%。

强信心 看发展